

Número suelto, DIEZ CÉNTIMOS  
Precio de suscripción: 2 PESETAS al mes

LA CORUÑA

Año VIII - Núm. 2.285

UN CENTENARIO

## EL HOMBRE DE LA REGENCIA

Así como Cánovas del Castillo fué el gobernante de la Restauración, encarnó Sagasta el espíritu de la Regencia, inaugurando con ella en circunstancias especialmente dolorosas, una era de sosiego público.

Mientras el primer ministro de Alfonso XII incorporó a la monarquía restaurada en Sagunto los restos del partido moderado y del legitimismo, el presidente de la Regencia atrajo hacia la legalidad imperante a los elementos dispersos de la izquierda dinástica y del viejo progresismo, ensanchando los dominios de la monarquía hasta dar entrada en sus ámbitos a los hombres de la Revolución de Septiembre.

La realeza tradicional y el alma de los tiempos imponían su sello a los partidos políticos de la época. No eran posibles ciertos anhelos de la unión católica, ni tenían fácil realización los deseos de las "honradas masas". Cánovas, desplegando suma energía en combate, los efanes reaccionarios del moderantismo, impuso, de acuerdo con el sentido liberal del manifiesto de Sandhurst, el criterio de tolerancia establecido en un artificio de nuestra Carta constitucional, entonces muy discutido.

Sagasta, haciendo honor a sus campañas de propaganda progresista, trabajó para lograr la colaboración activa de republicanos y avanzados, al asegurar la libre emisión del pensamiento mediante leyes de generosidad y democrática amplitud. Y así, al comenzar una etapa de respeto a la opinión y de libertad política con el primer ministerio de la Regencia, el antiguo progresista fué consecuente con sus predicciones doctrinarias.

El político que batalló incansablemente en proponer la salvación de España por el influjo de ideas liberales, antepuso su amor a la libertad al derecho divino de los reyes. Creyente en la eficacia de la voluntad popular, considerándola como fuente de todo poder dentro del Estado, afirmaba que la realeza era posible si estaba apoyada en el pueblo; pero imposible si el pueblo, donde radicaba primariamente la soberanía nacional, no la quería.

De ahí que, al defender en el Congreso—sesión del 6 de Marzo de 1861—la unidad de Italia, pronunciando un discurso verdaderamente magnífico por su elevación moral, por su liberalismo y hasta por su erudición, poco frecuente en sus arengas, dijese, en medio de un gran tumulto, "Doña Isabel II es reina por la voluntad nacional y sólo por este principio". Al oíro, la mayoría que apoyaba al Gabinete, le llamó faccioso y fué tan viva la impresión causada por esta frase que hubo necesidad de suspender la discusión; tan grandes eran los tumultos y tan fuertes las interrupciones producidas por el atrevimiento del orador, que el duque de Tetuán a la sazón jefe del Gobierno, pidió se escribiesen las palabras de Sagasta.

Leyendo hoy este discurso parecerán quizás infantiles las protestas de los misteriosos cuando escucharon tan audaces proposiciones. Y no se comprende, juzgando con el criterio del día, como este pensamiento, verdaderamente modesto, pudo suscitar la cólera de los ministros de la Unión liberal. Pero Sagasta, que, con valerosa perspicacia, había adivinado el deleznable fundamento del derecho político al uso, no se amedrentó por los insultos de sus rivales ni por las propiedades de sus enemigos. Y cuando O'Donnell, fuertemente irritado, le dice: "Su señoría, morirá ahorrado, le responderá en el mismo tono: "Y su señoría, señor general O'Donnell, acabará arrastrado en las calles."

\*\*

Empleando este lenguaje, en armonía con sus sentimientos, el novel diputado se preparaba para acudir a las barricadas y para intentar una empresa encamada a transformar el régimen vigente en España. Como Sagasta sentía ardientemente la libertad, acomodó su conducta a su pensamiento, interviniendo de una manera decidida en la revolución de 1864, en la de Julio del 56 y en los movimientos realizados diez años más tarde. Vencido en estas intentonas, la última de las cuales—la de 22 de Junio de 1866—costó la vida a los sargentos sublevados, fué condenado a muerte, logrando salvarse por atravesar la frontera francesa. En Francia primero, y en Inglaterra más tarde encontró, como tantos emigrados por delitos políticos, refugio hospitalario. En el destierro sufrió calamidades sin cuento: compuso por su mano las proclamas, los avisos y las cartas a los correligionarios, comprometiéndose a cada momento la libertad y la vida y padeciendo los rigores del hambre y del frío, mientras desterrados en épocas sucesivas tuvieron cálido albergue y medios suficientes para vivir con holgura.

Sagasta compartió con Ruiz Zorrilla y con el general Prím el prestigio de la popularidad. Sus nombres, notoriamente simpáticos a la multitud por sus hazañas, su valor y su desprendimiento, simbolizaban entonces el anhelo de mejoramiento social. El pueblo, viendo el romanticismo de sus caudillos, creyó en la sinceridad de sus sentimientos; y a la bidalga de quienes arrasaban la vida por sostener la causa nacional, correspondió con abnegada lealtad. Por esto, el anhelo resultó culminó en la Revolución del 68.

Para apreciar hasta donde llegaba la popularidad de los jefes de aquel movimiento, es conveniente leer una breve noticia autobiográfica de Sagasta, inserta en el número segundo de la "Revista Política y Parlamentaria". Este ligero recuerdo personal, que sirve para denostar como las conspiraciones políticas, aún las mejor planeadas, tienen casi siempre resultado de zozobra, vale también para advertir el entusiasmo que despertaban las nuevas ideas y para justificar el encorralamiento por el país en contra de las instituciones. Y no es extraño que así sucediese cuando se atribuyó a lord Palmerston el diseño de enviar a Madrid, en sustitución de Bulwer, representante de Inglaterra, "un nuevo ministro rodeado de secretarios y agregados jóvenes todos de buen parecer y que pudieran brillar por su donaire y otras prendas atractivas". Este propósito, aun sin comprobación suficiente para admitirlo como verídico, demuestra a que punto había llegado el prestigio de España en el extranjero, avivado por el hecho evidente de la intervención de Bulwer en la marcha de la política nacional.

\*\*

Al cumplirse hoy el centenario de su nacimiento y recordar su vida henchida de pasión, nos parece oportuno reproducir, de un artículo periodístico publicado el mismo día de su fallecimiento, este trozo:

"Desde 1854 hasta 1902, el nombre de Sagasta ha resonado siempre con estruendo entre la batalla política, despertando grandes admiraciones y grandes odios, llevando tras sí inmensas legiones de opiniones, chocando con otras legiones adversas, sin un día de tregua, sin un momento de reposo, siempre en la brecha, como orador y como estadista, como revolucionario y como hombre de orden, agitador y amansador de muchedumbres, con resistencia incansable de gladiador, peleando en la barricada y en el banco azul, vencido cién veces, triunfante otras tantas, sin perder ni un punto la gracia fascinadora del suggestor y ni la serenidad impermeable del guía. Cincuenta años de lucha, con las tremendas emociones de la fragorosa contienda, con la vida en riesgo en más de un trance, la fama en discusión en más de una hora, pasando bruscamente del fracaso al éxito... cincuenta años de tal vivir acrediitando un temple vigorosísimo, una naturaleza de acero, un alma recta y poderosa".

DAMASO CALVO

## Noticias de Orense

(POR TELÉFONO)

UNA MUJER SUFRE UN ATAQUE DE CONGESTIÓN CEREBRAL Y PERECE AHOGADA.

Orense, 20—(22'10 h.)

En el trecho del río Castigüeiro que pasa por el lugar de Salgueiro, en el ayuntamiento de Cea, fué hallado el cadáver de una campesina llamada Adelaida Rodríguez Pérez, de 35 años de edad.

El Juzgado personóse en el lugar del siniestro, ordenando el traslado del cadáver al cementerio.

Al practicarse hoy la autopsia, los médicos dictaminaron que la infeliz mujer había fallecido a consecuencia de una congestión cerebral.

LLUVIAS Y FRIOS

En toda la provincia llueve torrencialmente. Aumenta el frio.

NOVILLADA EN GINZO DE LIMA

El domingo se celebró en el vecino pueblo de Ginzo de Liñán, la lidia de cuatro novillos salmantinos, por las cuadrillas de Máximo Espinosa y «Castrelito».

La plaza estaba llena de público, en el que figuraba mucha gente de Orense y otros puntos.

Los toros estaban bien de presentación. Máximo Espinosa, estuvo regular

# EL ORZÁN

DIARIO INDEPENDIENTE

## OTRA REVOLUCIÓN EN PORTUGAL

(POR TELÉFONO)

EL «VASCO DE GAMA» SUBLLEVADO.— FUERTE CANONEO.—QUIEN DIRIGE EL MOVIMIENTO

Tuy 20 (19'30)

como peón y Castrelito demostró mucho mérito.

Presidió la fiesta D. Justo Hermida.

EL CORRESPONSAL

EN SANTIAGO

### Las fiestas del Apóstol

REUNION OFICIAL DE VETERINARIOS

Aprovechando la oportunidad de concurrir gran número de veterinarios a las fiestas del Apóstol, el Colegio de la provincia de la Coruña ha acordado celebrar Junta General extraordinaria el día 24 de febrero a ocurrir la proclamación de Alfonso XIII, quien en Febrero del 81 le nombró primer ministro.

En esta etapa de mando se distinguió por el espíritu liberal que inspiró sus actos de gobierno, reintegrando en sus puestos a los profesores despojados de sus cátedras por el partido conservador e interpretando, con cierta laxitud, los derechos concedidos a los ciudadanos en las leyes de asociación y de imprenta.

Durante la Restauración, Sagasta dirigió el partido constitucional, no bien visto en la Corte. En el breve reinado de Alfonso XII obtuvo el poder en la fecha señalada, después de una lucha incierta con los conservadores. Cánovas del Castillo, aún reconociendo que su política estaría fracasada si no lograba transmitir el poder a los constitucionales, hizo siempre cuanto pudo para retener el mando, dificultando el acceso de Sagasta al Gobierno. Los pormenores de esta época, llenos de incidentes personales entre las grandes agrupaciones monárquicas, están fielmente consignados en un curioso libro de Navarro y Rodrigo intitulado "Un período de oposición", que abarca el espacio comprendido entre el día del grito de Segundo y el de la exaltación ministerial de Sagasta. Al sobrevenir el prematuro y sensuoso fallecimiento de Alfonso XII, por consejo de Cánovas y Martínez Campos, la Reina Regente confió el poder al partido liberal. Sagasta, libre entonces de rivalidades plebiscitarias, muerto el duque de la Torre, se consagró, en una larga etapa de mandado, a democratizar la monarquía, estableciendo el sufragio universal y el juicio.

Por el gobernador civil se ha dispuesto que los alcaldes autoricen a los inspectores veterinarios la asistencia a dichos actos.

### Muerte repentina

Viniendo ayer a la Coruña en el tren expreso doña Estrella Rivas y una niña suya, joven de 17 años, de regreso de Lugo, a donde habían ido a pasar unos días con unos familiares que allí tienen, se sintió repentinamente enferma la citada señora, que padecía del corazón.

Desde la estación de esta capital fue llevada la enferma a la Casa de Socorro donde falleció poco después de ingresar.

La infeliz señora estaba casada con don Manuel Bouzas, empleado en la Aduana, y vivía con su esposo y su hija en la calle de Varela Silva, número 2.

Acompañamos en su dolor a los familiares de la finada.

CRONICA JUDICIAL

### la mañana en la Audiencia

Como estamos en época de vacaciones, la labor diaria de los señores del márgen se limita a una vista.

Ayer fué Manuel Naveira Meirás el que ocupó el banquillo de los acusados. Tuvo rivales tan poderosos como Ruiz Zorrilla y Martos, el duque de la Torre y Castellar, Posada Herrera y Cánovas del Castillo. Todos le trataron—ordinariamente—con afectuosas cortesías, menos el hombre civil de la Restauración. Cánovas, soberbio con los hombres de su tiempo, tuvo para Sagasta el admán despectivo, la frase impertinente y el juicio agresivo. Le llamó ignorante y le acusó de desleal. Por eso en señalada ocasión, habló así: De cuantas formas inventó la ociosidad para perder el tiempo ninguno parecía a tratar algo importante con Sagasta, de quien ni yo ni nadie ha aprendido nada jamás.

En contra de los juzgios de Madama Rattarri, excesivamente benévolos para el gobernante de la Regencia, será bueno recordar que Sagasta no pecó por exceso de gratitud. Existe en su vida un episodio, realmente penoso; su comportamiento con Cárcer Rubio, almirante de "La Iberia", el periódico de Calvo Asensio, que fué el escabel del brioso progresista. Sagasta, que debía tanto al famoso periodista, le abandonó en la prosperidad, dejando que el Rey Amadeo calmase su dolor en el hospital donde, olvidado de sus amigos, murió el imponente bohemio.

Para dar idea de la actividad, verdaderamente prodigiosa, de Sagasta, bastaría recordar que perteneció a quince Cortes e intervino en treinta y dos legislaturas, pronunciando dos mil quinientos discursos; que fué cincuenta veces ministro del Congreso y siete ministro del Consejo de ministros, y gobernó con el Gobierno provisional, con Don Amadeo, con la República, con Alfonso XII, con la Reina Regente y con Alfonso XIII.

\*\*

Al cumplirse hoy el centenario de su nacimiento y recordar su vida henchida de pasión, nos parece oportuno reproducir, de un artículo periodístico publicado el mismo día de su fallecimiento, este trozo:

"Desde 1854 hasta 1902, el nombre de Sagasta ha resonado siempre con estruendo entre la batalla política, despertando grandes admiraciones y grandes odios, llevando tras sí inmensas legiones de opiniones, chocando con otras legiones adversas, sin un día de tregua, sin un momento de reposo, siempre en la brecha, como orador y como estadista, como revolucionario y como hombre de orden, agitador y amansador de muchedumbres, con resistencia incansable de gladiador, peleando en la barricada y en el banco azul, vencido cién veces, triunfante otras tantas, sin perder ni un punto la gracia fascinadora del suggestor ni la serenidad impermeable del guía. Cincuenta años de lucha, con las tremendas emociones de la fragorosa contienda, con la vida en riesgo en más de un trance, la fama en discusión en más de una hora, pasando bruscamente del fracaso al éxito... cincuenta años de tal vivir acrediitando un temple vigorosísimo, una naturaleza de acero, un alma recta y poderosa".

DAMASO CALVO

### El Hospital de San Lázaro

Celebróse en Santiago una reunión de la Aalcaldía convocada por el rector de la Universidad y a la cual concursaron los diputados señores Otero Ramos, Ruiz del Castillo y Varela de Limia y el director del Hospital de San Lázaro señor Pimentel.

El objeto de la reunión era dar cuenta del proyecto del director general de Sanidad y cambiar impresiones acerca del particular.

De ella resultó una absoluta conformidad, con la propuesta del señor Murillo, según la cual se adquirirán 57.000 metros cuadrados de los terrenos que circundan aquél Hospital incluido la casa contigua, que para mayor facilidad serán expropiados por concepto de utilidad pública. En estos terrenos se levantará un pabellón, por ahora, y se destinará parte del terreno para dotar al Hospital de un gran parque para los enfermos.

Para estas obras existen en reserva ochenta mil pesetas, prontas a ser invertidas en la adquisición de terreno, y cien mil para dar comienzo a las obras del pabellón.

### EL TIEMPO

El contragolpe de las tormentas descargas en Castilla se tradujo por nuestras costas en una perturbación de aspecto otoñal, con viento del Sudoeste, ligero al principio, y alteración del mar. Ayer marcó el termómetro 19'1 por 14 grados, el barómetro 757 milímetros y el pronóstico es de tiempo inestable.

Para estas obras existen en reserva ochenta mil pesetas, prontas a ser invertidas en la adquisición de terreno, y cien mil para dar comienzo a las obras del pabellón.

LA ESCUELA FRANCESA

Convocada por el alcalde se celebró ayer tarde en el Ayuntamiento una reunión de fuerzas vivas para ultimar el programa de los agasajos que se tributarán a los tripulantes de la escuadra francesa que en breve visitará nuestro puerto.

En virtud de instancia formulada por varios vecinos de la calle de Federico Taipa y previo reconocimiento facultativo en el que el propietario y su arquitecto mostraron su conformidad con el parecer del representante de la alcaldía y del técnico municipal, dictó aquél una providencia disponiendo que se proceda al derribo de la parte de la obra del señor Barrié que amenaza ruina, situada en la confluencia de las calles de Linares Rivas y Marcial del Adalid, retirándose seguidamente la valla de seguridad de dicha obra de modo que no imposibilita el acceso a las denominadas Huertas de Garas por la senda:

La escuadra salió de maniobras con el ministro de Marina, según estaba ordenado.

Hace días fué declarado el estado de sitio, esperándose que quede restringido a la guardia republicana.

La ciudad conserva el aspecto normal.

El Gobierno está tranquilo, teniendo el apoyo del ejército, la marina y la opinión.

RULZ DE VELASCO.

### GALICIA

PONTEVEDRA

En el mes de Agosto próximo será inaugurado en Marín el monumento levantado en la Base Naval a la memoria del capitán de corbeta D. Jaime Janer Robinson.

Dice que a dicha ceremonia asistirán un representante del rey, y el capitán general del Departamento de El Ferrol señor Enriquez.

— Por falta de luz, el vecino de Forzaga Jesús García tropezó en un bajío pretil de defensa de la carretera de Salvatierra a Macriza y cayó en el rezado Baldete, produciéndose tan graves heridas en la cara y en la cabeza que se descontó de su vida.

— Cuando conducían por la carretera de Marín 250 cabezas de ganado lanar y cabrio, tres cabreros vecinos de Vigo, un automóvil que pasaba a gran velocidad, se metió en medio del ganado, matando a 15 cabezas e hiriendo a 8.

# Información Deportiva

El encargado de seleccionar al reserva deportivo que el domingo se enfrentó con los pontevedreses tuvo un gran acierto en la distribución de puestos. Mellá en la defensa cumplió bien y Barros y Mariñas, en la línea media y en la "intensidad" izquierda, respectivamente, lo hicieron a las mil maravillas mereciendo un caluroso elogio de los asistentes al partido.

Lo que no se hizo antes habiendo elementos que entremar, está haciendo hoy con el auxilio de un maestro entrenador de quién los discípulos hablan siempre con admiración. De esta manera, no es extraño que equipa que hacen un papel flojo hoy, al poco tiempo tengan una exhibición brillante que nos haga dudar si es el mismo que días antes me reció el comentario adverso. La demostración la tenerías clarita en Sánchez que desde el dominguito pasado parece otro, gracias al entreno.

El equipo en conjunto nos agrado mucho. Mulero se mostró seguro y colocó parecidísimos un gran guardameta, que libró del prejuicio de la fama de sus atacantes, puede hacer casi invulnerables su meta. En la defensa, Guzmán y Mellá han una buena pareja, valiente y de colocación casi perfecta. Guzmán nos parece la revelación de la temporada como zaguero. La escuela del gran Otero tiene un buen campo en él y es seguro que entremendido bien llegará a la consagración.

De los medios, Pombo el mejor. El domingo fué el quien cortó más avances y sirvió más balones con matemática justicia. Barros y Conde cumplieron bien. El primero, que empieza ahora a "alternar", es un muchacho de porvenir.

En el ataque vimos muy mejorado a Sánchez, bueno a Rodilla y magnífico a Mariñas. Los extremos, Cachán—jástico de él—y Castilla, en excelentes condiciones, sobre todo el primero.

Los pontevedreses hacen un "cuadro" de respeto bajo las órdenes del formidabilísimo deportista Viñas, hasta ha poco del "Eirín". Aparte la limpia de juego característica de los equipos de la capital hermana, dominan y sujetan bien el balón.

Separando a Viñas, para quién es difícil buscar el justo elogio, nos parecen los mejores el centro defensor, los extremos y la defensa. Al resto no le vimos hacer gran cosa el domingo, pero desde luego, no desentona del resto del equipo. Sólo el guardameta no sabe recoger y está un poco desorientado en cuanto a colocación. Sin embargo, no sería difícil que llegase a ser un buen portero.

El arbitraje corrió a cargo de don Gálio Fernández, conocedor y justo, a quien el público acogió con agrado.

Hicho el saque los deportistas dan comienzo a su dominio que pone repetidas veces en aprieto la media contraria. Viñas corta y sirve, pero las alas no responden y Castilla y Cachán apenas tienen dificultad para saltar la linea media. La defensa suple bien esta deficiencia, defendiendo.

Vemos algunos ataques de los forasteros por pases oportunos de Viñas que la defensa local no dejó progresar.

Por fin los reservistas se apuntan el único tanto del primer tiempo de un homero chut de Mariñas que vale la ovación correspondiente.

Pocos minutos después, vuelve a chutar éste, pero sin resultado.

Y el primer tiempo termina sin cosa digna de especial mención, con un gol a cero en favor del reserva del "Deportivo".

Este equipo dio la sensación de un punto once.

El "Lemos Club" jugó de un modo sólido, logrado imponerse instantáneamente a su contrario en el primer tiempo. En el segundo, el dominio fue aforado.

Los días 25 y 26 se sabe que se enfrentará el "Lemos" con el conocido once del 15 Regimiento ligero de artillería de Pontevedra, en el que figuran valiosos elementos del fútbol regional.

Alinearon tor el "Lemos" Nicasas, Peñal, Milchao, Casares, Cabino, Fontán, Losada, Pereira, Leopoldo, Demetrio, Juanito alias "Bijedela", y por el once torero Rastor Martín (Eirín), Barril y Villar (Alfonso XIII); Ribadulla (Alicante); Viñas (interregional); Rubianes (Alfonso XIII); Meana (R. C. D. Oviedo); Pasarín (Alfonso XIII); Besada y Roldán (Eirín).

El Corresponsal

DOS PROXIMOS MATCHS DE GRAN FUTBOL.—MONJARDIN JUGARA EN LA CORUNA.

Un excelente cuadro integrado por los elementos del Real Madrid, contendrá con nuestro Real Club Deportivo 7/8 días 25 y 26.

Ventajosamente conocido el numeroso valor de los equipistas madrileños que han actuado siempre con el mayor éxito en el campeonato nacional, logrando alcanzar varias veces el campeonato anual y el honor de disputarlo en categoría de finalistas, sus éxitos son elementos de notoria valía que constituyen un notable conjunto que en unión del poderoso cuadro de nuestro Deportivo, harán una bella exhibición de fútbol en la que dos diferentes escuelas harán de competir redituablemente.

El equipo forastero traerá los siguientes jugadores:

Martínez, Escobal, Quesada, Mejías, Paco González, Coronado, Muñagorri, Ubeda, Monjardín, Félix Pérez, Del Camo y el olímpico Monjardín,

Los días 25 y 26 se sabe que se enfrentará el "Lemos" con el conocido once del 15 Regimiento ligero de artillería de Pontevedra, en el que figuran valiosos elementos del fútbol regional.

Alinearon tor el "Lemos" Nicasas, Peñal, Milchao, Casares, Cabino, Fontán, Losada, Pereira, Leopoldo, Demetrio, Juanito alias "Bijedela", y por el once torero Rastor Martín (Eirín), Barril y Villar (Alfonso XIII); Ribadulla (Alicante); Viñas (interregional); Rubianes (Alfonso XIII); Meana (R. C. D. Oviedo); Pasarín (Alfonso XIII); Besada y Roldán (Eirín).

El Corresponsal

BETANZOS

"Eidem", 5-2 "Betanzos", 0

El domingo jugaron en Betanzos estos dos equipos.

El "once" coruñés fué muy agasajado y aplaudido.

La tripleta emista arrolló fácilmente a los medios y a las defensas brigantinas y perdió cinco veces su meta, dos en el primer tiempo y tres en el segundo, con goles de gran emoción que fueron aplaudidísimos.

NOTICIAS DE LOS PUEBLOS

SADA

Viajeros.—Después de varios años de ausencia llegó de Nueva York en compañía de su familia, nuestro distinguido conteráner don Juan A. López, miembro activísimo e inteligente de la colonia gallega en la popular ciudad norteamericana, en donde también se le admira y aprecia.

S sea bienvenido a sus patrios lares.

Llegó de Santiago el brillante don Francisco López Vázquez.

"Marinero".—Hemos recibido el número 14 de esta importante publicación de las Marineras de Sada, que por sus arrestos y por su orientación artística es realmente una honra de nuestra tierra.

En la parte literaria figuran prestigiosas firmas.

Es preciso ayudar de todo corazón, a los que hacen esta hermosa revista, dando alientos y calor a sus nobles y patrióticos propósitos que redundan en beneficio de nuestra tierra.

La Beneficencia municipal.—Los médicos municipales de esta villa se lamentan de que no se les satisfacen sus haberes por el orden de preferencia que está dispuesto.

Añudáse a cada médico inspector municipal más de un año de sueldo, cuando otros empleados cobran con una puntitud muy loable pero digna de que se haga extensiva a la Beneficencia, que según la ley, es obligación preferente.

Prometemos a los dignos médicos titula-

los del "Betanzos" apenas llegaron a reaccionar.

Gustaron extraordinariamente Zato, Lofito, Máximo y Guillermo, del "Eidem".

Del "Betanzos" solo destacaron Cacharel y el defensa izquierdo.

En San Pedro jugaron los equipos del "Ferrolan" y "Brittis" ganando el primero por dos goals a uno.

EN CARBALLO

Ante un público muy numeroso se celebró en Carballo el domingo ultimo el anuncidado partido de foot-ball entre los equipos del "Deportivo" "Oza", de la Coruña, y el "Bergantinos F. C.", de esta villa.

A las seis en punto díó principio el match rotundando un ligero dominio del equipo local, y a las diez minutos Labarta de un chut imparable consigue un tanto que el árbitro invalida por ser offside. Carretero y García hacen grandes paradas y pocos minutos antes de terminar el primer tiempo consigue Caamaño el primer tanto para el equipo local.

En el segundo las fuerzas están igualadas. Tiran un corner los del "Oza" y marcan el tanto de empate y poco después marca Labarta el segundo para el "Bergantinos". Cinco minutos antes de terminar el partido vuelven a empatar los herculeos. Y termina el partido con el empate de dos tantos.

Por el "Oza" se distinguieron todos, siendo el mejor Carretero que paró todo lo posible.

Por el Bergantinos todos estuvieron muy bien, sobresaliendo Labarta, Calvillo y García.

El martes 21, jugarán el "Irene", de La Coruña, y el "Bergantinos".

El Corresponsal

EN MONFORTE.

Eirín, 2—Lemos, 1

Hoy domingo celebra en el Stadium del "Lemos Club" el partido amistoso concertado entre el formidabilísimo amarillo "Eirín" de Pontevedra y el equipo provincial.

El match resultó muy interesante y movido registrándose bonitas jugadas por ambas partes, terminando el primer tiempo con uno a cero a favor del "Eirín".

Este equipo dio la sensación de un punto once.

El "Lemos Club" jugó de un modo sólido, logrado imponerse instantáneamente a su contrario en el primer tiempo. En el segundo, el dominio fue aforado.

Los días 25 y 26 se sabe que se enfrentará el "Lemos" con el conocido once del 15 Regimiento ligero de artillería de Pontevedra, en el que figuran valiosos elementos del fútbol regional.

Alinearon tor el "Lemos" Nicasas, Peñal, Milchao, Casares, Cabino, Fontán, Losada, Pereira, Leopoldo, Demetrio, Juanito alias "Bijedela", y por el once torero Rastor Martín (Eirín), Barril y Villar (Alfonso XIII); Ribadulla (Alicante); Viñas (interregional); Rubianes (Alfonso XIII); Meana (R. C. D. Oviedo); Pasarín (Alfonso XIII); Besada y Roldán (Eirín).

El Corresponsal

DEL FERROL

(De nuestro corresponsal)

EL TRABAJO EN LOS ASTILLEROS.

FIESTAS CAMPESTRES.—EL CUMPLAÑOS DE LA REINA.—EFIGIES DE TORPEDOS.—PROFUGO DE TERRIBILIDAD.—HERIDO POR UNA GUERRA.

Y el primer tiempo terminó con el resultado de dos a uno a favor del "Eirín".

Este equipo dio la sensación de un punto once.

El "Lemos Club" jugó de un modo sólido, logrado imponerse instantáneamente a su contrario en el primer tiempo. En el segundo, el dominio fue aforado.

Los días 25 y 26 se sabe que se enfrentará el "Lemos" con el conocido once del 15 Regimiento ligero de artillería de Pontevedra, en el que figuran valiosos elementos del fútbol regional.

Alinearon tor el "Lemos" Nicasas, Peñal, Milchao, Casares, Cabino, Fontán, Losada, Pereira, Leopoldo, Demetrio, Juanito alias "Bijedela", y por el once torero Rastor Martín (Eirín), Barril y Villar (Alfonso XIII); Ribadulla (Alicante); Viñas (interregional); Rubianes (Alfonso XIII); Meana (R. C. D. Oviedo); Pasarín (Alfonso XIII); Besada y Roldán (Eirín).

El Corresponsal

DOS PROXIMOS MATCHS DE GRAN FUTBOL.—MONJARDIN JUGARA EN LA CORUNA.

Un excelente cuadro integrado por los elementos del Real Madrid, contendrá con nuestro Real Club Deportivo 7/8 días 25 y 26.

Ventajosamente conocido el numeroso valor de los equipistas madrileños que han actuado siempre con el mayor éxito en el campeonato nacional, logrando alcanzar varias veces el campeonato anual y el honor de disputarlo en categoría de finalistas, sus éxitos son elementos de notoria valía que constituyen un notable conjunto que en unión del poderoso cuadro de nuestro Deportivo, harán una bella exhibición de fútbol en la que dos diferentes escuelas harán de competir redituablemente.

El equipo forastero traerá los siguientes jugadores:

Martínez, Escobal, Quesada, Mejías, Paco González, Coronado, Muñagorri, Ubeda, Monjardín, Félix Pérez, Del Camo y el olímpico Monjardín,

Los días 25 y 26 se sabe que se enfrentará el "Lemos" con el conocido once del 15 Regimiento ligero de artillería de Pontevedra, en el que figuran valiosos elementos del fútbol regional.

Alinearon tor el "Lemos" Nicasas, Peñal, Milchao, Casares, Cabino, Fontán, Losada, Pereira, Leopoldo, Demetrio, Juanito alias "Bijedela", y por el once torero Rastor Martín (Eirín), Barril y Villar (Alfonso XIII); Ribadulla (Alicante); Viñas (interregional); Rubianes (Alfonso XIII); Meana (R. C. D. Oviedo); Pasarín (Alfonso XIII); Besada y Roldán (Eirín).

El Corresponsal

BETANZOS

"Eidem", 5-2 "Betanzos", 0

El domingo jugaron en Betanzos estos dos equipos.

El "once" coruñés fué muy agasajado y aplaudido.

La tripleta emista arrolló fácilmente a los medios y a las defensas brigantinas y perdió cinco veces su meta, dos en el primer tiempo y tres en el segundo, con goles de gran emoción que fueron aplaudidísimos.

NOTICIAS DE LOS PUEBLOS

SADA

Viajeros.—Después de varios años de ausencia llegó de Nueva York en compañía de su familia, nuestro distinguido conteráner don Juan A. López, miembro activísimo e inteligente de la colonia gallega en la popular ciudad norteamericana, en donde también se le admira y aprecia.

S sea bienvenido a sus patrios lares.

Llegó de Santiago el brillante don Francisco López Vázquez.

"Marinero".—Hemos recibido el número 14 de esta importante publicación de las Marineras de Sada, que por sus arrestos y por su orientación artística es realmente una honra de nuestra tierra.

En la parte literaria figuran prestigiosas firmas.

Es preciso ayudar de todo corazón, a los que hacen esta hermosa revista, dando alientos y calor a sus nobles y patrióticos propósitos que redundan en beneficio de nuestra tierra.

La Beneficencia municipal.—Los médicos municipales de esta villa se lamentan de que no se les satisfacen sus haberes por el orden de preferencia que está dispuesto.

Añudáse a cada médico inspector mu-

nicipal más de un año de sueldo, cuando otros empleados cobran con una puntitud muy loable pero digna de que se haga extensiva a la Beneficencia, que según la ley, es obligación preferente.

En la parte literaria figuran prestigiosas firmas.

El Corresponsal

DE PUENTEIGEZO

El 16 de los corrientes visitó las escuelas nacionales de Cospinato, Piñorras, Cores y Pazos, de este municipio, el delegado gubernativo capitán de caballería, señor Echevarría, acompañado del ayuntamiento de Marín y don Antonio Núñez.

Se lamentó aquél de la deficiencia de algunos locales y aconsejó a los maestros que elevan un estado de la colonia gallega en la popular ciudad norteamericana, en donde también se le admira y aprecia.

La Beneficencia municipal.—Los médicos municipales de esta villa se lamentan de que no se les satisfacen sus haberes por el orden de preferencia que está dispuesto.

El Corresponsal

DE PONTIÑEGO

El 16 de los

# Estación Balnearia de Arteijo

A 11 kilómetros de la Coruña

Temporada:

1º DE JULIO A 30 DE SEPTIEMBRE

CARRETERA DE CORCUBIÓN

Aguas termales, de 26° a 47°, clorurado sódico, bromo yoduradas, bicarbonatadas farruginosas, con notable cantidad de ácido fosfórico y de las más radio-activas conocidas, prototípico de la natural medicación DEPURATIVA TÓNICO SEDANTE.

Indicaciones especiales, DEBILIDAD y ciertas distrofias constitucionales, LINFATISMO, ESCRÓFULAS Y ÁNMAS, NEURASTENIA, NEURALGIAS y REUMATISMO, aun en CARDIAS, subagudo y crónico; MERMORRAGIAS y enfermedades de la PIEL irritable.

Clima ideal en verano, fresco constante y de atmósfera diáfana y pura.

Gran Hotel económico, con salón de recreo; habitaciones higiénicas, alimentación sana y nutritiva. Precio: 10 pesetas por día, incluso habitación.

Para comodidad de los señores bañistas, se establece un servicio de automóviles que saldrán de La Coruña a las ocho de la mañana y cinco de la tarde, de la Administración, Casa de D. Francisco Salvadoras, Plaza de Santa Catalina, 133, y del Balneario, a las diez de la mañana y ocho de la tarde.

En el Balneario habrá un automóvil a disposición de los señores bañistas.

Pidánsenos informes y Memorias, al Administrador D. BALDOMERO GONZÁLEZ MES.

# Conferencias Telefónicas

(SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONDAL EN MADRID)

## En el Centro de Galicia en Madrid

Madrid 20.

UN LUNCH EN HONOR DE LOS PRESIDENTES DE LAS DIPUTACIONES.

Anoche fueron obsequiados los "lunch" en el Centro de Galicia los presidentes de las Diputaciones gallegas que vinieron a Madrid para gestionar la ejecución de diversos problemas que afectan a la región.

Asistieron los Sres. Garacho, de la Coruña; Soto, de Pontevedra; Casal, de Orense; D. Emilio Amor, gobernador de Huelva; y D. Francisco Salvadoras, de Badajoz.

Ofreció el agasajo D. Basilio Alvarez.

El Sr. Castillejo expresó la amargura que le causa abandonar a Galicia para continuar su vida académica en Zaragoza.

El Sr. Amor dijo que todas las vibraciones de la vieja Europa van a ser reemplazadas por tres grandes focos de inquietud: el panislismo, el peligro amarillo y el iberoamericano; pero entonces, el peñón avanzado, que es Galicia, recibirá el primero las generosas vibraciones de esas inquietudes.

Además de las personas citadas, concurrieron también muchos artistas y distinguidas personalidades.

El Sr. Casal hizo votos por la prosperidad de Galicia y por la del centro verdadero consulado de la tierra en Madrid.

## De Badajoz

MUERTO POR UN RAYO

Descargó hoy una formidable tormenta. Una exhalación mató a José Ramón Ramírez.

En dos días fueron muertas por exhalaciones eléctricas cinco personas.

LOBOS EN POBLADO

Dicen de Oliva de Mérida que llegaron al poblado manadas de lobos que devoraron muchos animales de labor.

## Bajo el Directorio

EL DESPACHO DEL PRESIDENTE

A las nueve menos cuarto de la mañana, momentos antes de la salida del ministro, estuvo en palacio el general Primo de Rivera, despidiendo con él.

En el ministerio de la Guerra despacharon con el presidente los subsecretarios de Estado y Gobernación.

EL PERIODICO "LA NACION"

También estuvo en aquel ministerio visitando al general Primo de Rivera el Consejo de administración del nuevo periódico "La Nación", acompañado del vocal del Directorio general Hernosa.

TOMA DE POSESION

Se ha posessionado de la secretaría diplomática de la Presidencia D. José Linares Rivas.

EL NUEVO CAPITAN GENERAL DE ARAGON

La "Gaceta" del domingo publica el real decreto nombrando capitán general de la quinta región a D. Francisco Pérez Vallejo.

VISITAS A LOS GENERALES

El encargado de Negocios de Inglaterra visitó al general Navarro y el de Italia al Sr. Aguirre de Cáceres.

Al general Magaz visitó el Consejo directivo de la Federación de exportadores de aceite para tratar de los medios de contener la alarmante disminución de la exportación.

LA LABOR DE LOS POSITOS

En la Presidencia dieron nota elegante de la labor que realizan los Positos con sus préstamos.

CONSIGNACION DE UN NUEVO OBISPO

EN LA CATEDRAL DE MADRID.—EL DOMINICO FRAY ALBINO MENÉNDEZ

A las nueve y media de la mañana de ayer se celebró con gran solemnidad en la catedral de Madrid el acto de la consagración del nuevo obispo, Padre dominico fray Albino Menéndez.

Actuó como consagrante el nuncio de Su Santidad autorizado por los obispos de Madrid y Almería.

El acto resultó brillantísimo.

El templo estaba ocupado por numero-

## SIN COMPROMISO

Puede usted ganarse quinientas pesetas, facilitando los datos de un profundo o deserto del Ejército, gestión moralizada que puede realizar haciendo cumplir la Ley con arreglo al artículo 198 de la misma, a aquellos que por falta de patriotismo estudiaron el servicio militar. El pago de las quinientas pesetas se garantiza en la forma que se desee. Reserva absoluta no divulgando por ningún concepto ni figurando en sitio alguno el nombre de la persona que haga estas confidencias. Diríjase a don Carlos R. Gómez, Hotel Provincial, La Coruña.

## AUTOMOVILES "STUDEBAKER"

Seis cilindros

Frenos por bomba de aceite a las cuatro ruedas.

Ruedas bellon. Todos los adelantos modernos.

Garage WÖNENBURGER

Avenida Fernández Latorre, 60-72. — Teléfono 82. La Coruña

## Fábrica de Impermeables Confecciones a la medida Riego de Agua, 20 - La Coruña

el automóvil en el garaje, de donde lo sacaron dos empleados del mismo que no tienen carné para conducir coches.

EL VERANO DE LA CORTE

EL REY A SAN SEBASTIAN

A las nueve de la mañana de hoy, el rey, acompañado del infante D. Alfonso de Borbón, marchó en automóvil a San Sebastián.

En otro coche iban el marqués de Viana y el inspector de los reales palacios señor Azúa.

## De Bilbao

LO DEL CREDITO DE LA UNION MINERA

Asegúrase que en estos momentos se trata de la fórmula definitiva para solucionar el asunto del Crédito de la Unión Minera.

Reunióse la Comisión de Hacienda de la Diputación para tratar de ello.

## El problema marroquí

La colaboración francoespañola

EL TERMINO DE LA CONFERENCIA.—LO QUE DICE JORDANA.

Al llegar esta mañana a primera hora a la Presidencia el general Gómez Jordana, dijo a los periodistas que la reunión de los delegados de la Conferencia proyectada para celebrar a las once había sido aplazada hasta las cinco de la tarde por no haber llegado oportunamente determinadas respuestas del Gobierno francés.

Añadió que ignoraba si la Conferencia terminaría o no el próximo jueves; que él así lo deseaba, y que admite la posibilidad de que pueda concluir sus labores antes de ese día.

RECTIFICACION DE AGUIRRE DE CARCEL

Poco después llegó el Sr. Aguirre de Cáceres quien se expuso en análogos términos y todavía mostró gran confianza en que las negociaciones iban de un momento a otro.

REUNION DE LOS DELEGADOS

A las cinco de la tarde llegaron a la Presidencia el general Jordana y el señor Aguirre de Cáceres.

Media hora después llegó el embajador de Francia con los delegados y seguidamente se reunió la Conferencia.

A las seis y media salió el embajador con el Sr. Sorribas.

Dijo que después se dará una nota oficial.

Faltan por ultimar dos temas.

No se sabe si mañana se ultimara el relativo a Tánger, que abarca todos los extremos previstos y es muy sustancioso.

Un periodista preguntó acerca de la actividad de Inglaterra.

—Se hacen gestiones diplomáticas—replicó.

La finalidad del acuerdo—agregó—es la efectividad de la neutralidad de Tánger.

Se irán dando noticas de los acuerdos que se tomen.

Agregó que se van a repartir de Marruecos los escuadrones de caballería del Rey, Castillejos y María Cristina.

El consejo duro escusadamente media hora.

No asistieron los subsecretarios.

Tratóse de varias ponencias, una relativa a la carta anunciarada.

Terminó diciendo que mañana por la noche se dará en la Puerta de Hierro una comida en honor de los delegados de la Conferencia.

Ajustó que la comida se dará en honor del Sr. Sorribas.

Dijo que después se dará una nota oficial.

LA NOTA

Terminada la reunión facilitóse una nota oficial, que dice:

“Los cuatro delegados reunidos en la Presidencia, suscribieron el acuerdo, aprobado por los dos Gobiernos, concerniente a la neutralidad de Tánger y seguridad de la zona tarinera.”

Los textos de los protocolos se firmaron mañana.”

MANIFESTACIONES DE PAINLEVÉ

París.—Painlevé ha hecho las siguientes manifestaciones:

Queda bien entendido que al par que proseguimos las negociaciones francoespañolas y tomamos medidas para llegar a un acuerdo con Abd-el-Krim, tomaremos también las necesarias para consolidar nuestro frente y dar oportunamente un golpe al adversario para obligarle a traer.

No hay temor de nuevas inquietudes.

La seguridad de nuestras columnas está conseguida.

Abd-el-Krim sabe hoy que los emisarios oficiales francoespañoles representan por igual las condiciones mínimas de paz de una y otra nación.

En la zona española

HOJA OFICIAL

La publicada ayer dice que no ocurre novedad en provincias ni en ambas zonas del protectorado.

PARTIDA OFICIAL

Dice que no ocurre novedad en todo el territorio.

EL ESTATUTO DE TÁNGER

PUBLICACION DEL TEXTO.—LINEAS GENERALES DEL MISMO.

La "Gaceta" del domingo publica el texto del Estatuto de Tánger, convocando entre Inglaterra, Francia y España.

Los artículos 1º hasta el 26 se refieren al primer del tratado de prolongación de 30 de Marzo de 1921, al convenio francoespañol sobre Marruecos, tratado de la zona de Tánger, régimen de neutralidad, vigilancia para no edir el contrabando de armas y municiones, prefectorado, 105 lugares bruts que de la zona de Tánger.

El artículo 29 dice que su finalidad es nombrar para que lo represente en Tánger un mandub, que promulgará los textos legislativos votados por la asamblea internacional.

El mandub administrará la población indígena.

El artículo 30 dice que el comité central de la asamblea se compondrá de los consules de cárdena de las potencias signatarias del pacto de Algeciras.

Las funciones de presidente se asumirán por turno. El primero será designado por la suerte.

Los poderes legislativos corresponden a la asamblea, presidida por el mandub, y formada por los representantes de las comunidades extranjeras.

Los acuerdos de la asamblea legislativa serán ejecutados por un administrador que dirigirá la administración internacional de la zona.

Los enmiendamientos de los funcionarios generales la asamblea y serán durante el primer periodo de seis años un administrador con 50.000 francos, marroquíes;

un administrador adjunto con 40.000 francos, con 38.000. La administración de control de la deuda conservará las fa-

cultades privativas que le corresponden por el convenio de 24 de Mayo de 1912.

El servicio de Aduanas y los monopolios de Tánger ingresarán los derechos sobre las mercancías importadas, para el consumo de la zona.

Percibirá también los productos y beneficio del monopolio de tabacos.

Los presupuestos de los servicios de Aduanas se presentarán anualmente, antes del 15 de Noviembre a la asamblea.

El gobierno del Jalifato delega en la zona de Tánger los derechos y cargas que se deriven del contrato de concesión de los puertos de 21 de Junio de 1924, pero deberá ser sometida a la aprobación del Gobierno jerifano toda modificación del cláusulas del contrato en la sociedad concessionaria del puerto y toda transformación de las acciones nominativas en acciones al portador.

En el caso de incumplimiento por la administración de Tánger de las obligaciones previstas, el Gobierno jerifano hará cargo de la intervención financiera de la concesión.

Constituiráse una comisión del puerto que asumirá las atribuciones del servicio de control.

Los derechos de aduana existentes se sustituirán por derechos de estada.

La administración de Tánger se chitará de que los litigios entre la Sociedad puesta de Tánger y la Compañía Tánger a Fez serán resueltos por arbitraje.

Un tribunal compuesto por magistrados españoles y franceses, encargarse de administrar justicia.

Los representantes de la administración de Tánger y la Comisión del puerto, los representantes de la Sociedad puesta de Tánger y la Comisión del puerto, los representantes de la administración de Tánger y la Comisión del puerto, los representantes de la administr



## Mala Real Inglesa

Viajes rápidos de la Coruña a Buenos Aires en 17 días  
con escalas en Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

Precio en 3.ª clase En camarotes cerrados

		ALMANZORA	9 Agosto Ptas	607,75	642,75
		ARLANZA	6 Septbre.	>	607,75
		DESEADO	22 id.	>	587,75

El vapor DESEADO no hace escala en Montevideo.

Espelidios salones de tercera clase. Magnificas instalaciones en camarotes cerrados de dos, cuatro y seis camas. COMIDA A LA ESPAÑOLA.

Agentes: RUBINE E HIJOS

La Coruña. — Real, 81

COMPANIA DE VAPORES  
- Ibarra y Compañía -  
(S. en C.) SEVILLA

### SALIDAS DE LA CORUÑA

Los lunes.—Para Galicia, Sur y Mediterráneo, hasta Barcelona, Cete y Marsella.

Los lunes.—Para Musel-Gijón, Santander y Bilbao (linea rápida).

Los jueves.—Para Musel-Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao.

Admiten pasajeros de primera y tercera

### LÍNEA DE NEW-YORK

Servicio entre España y New-York, es-  
tidas de Sevilla cada veinte días.

Se admite carga en la Coruña para New-

York y viceversa, con conocimiento di-  
recto, en combinación con nuestra línea de cabotaje.

La Compañía Ibarra tiene en el puerto de New-York almacenes propios donde depositar la carga de llegada y salida con absoluta garantía para los señores re-  
ceptores y cargadores.

Consignatario:  
NICANDRO FARINA.—La Coruña.

## Lloyd Norte Alemán DE BREMEN

### Línea de América del Sur

SERVICIO DE VAPORES CORREOS  
DESDE EL PUERTO DE LA CORUÑA A  
RÍO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO  
Y BUENOS AIRES

Próximas salidas

Werra 29 Julio

Precio en 3.ª clase . . . . Ptas. 587,75

En camarotes cerrados . . . . 622,75

Sierra Morena 25 Agosto

Precio en 3.ª clase . . . . Ptas. 632,75

En camarotes cerrados . . . . 667,75

Koeln 9 Septiembre

Precio en 3.ª class . . . . Ptas. 567,75

En camarotes cerrados . . . . 602,75

Sierra Córdoba 22 Septiembre

Precio en 3.ª clase . . . . Ptas. 632,75

En camarotes cerrados . . . . 667,75

Weser 7 Octubre

Precio en 3.ª clase . . . . Ptas. 587,75

En camarotes cerrados . . . . 622,75

Crefeld 21 Octubre

Precio en 3.ª clase . . . . Ptas. 567,75

En camarotes cerrados . . . . 602,75

Sierra Ventana 27 Octubre

Precio en 3.ª clase . . . . Ptas. 632,75

En camarotes cerrados . . . . 667,75

Werra 11 Noviembre

Precio en 3.ª clase . . . . Ptas. 587,75

En camarotes cerrados . . . . 622,75

Sierra Morena 17 Noviembre

Precio en 3.ª clase . . . . Ptas. 632,75

En camarotes cerrados . . . . 667,75

Los vapores WERRA, WESER, KOELN y CREFELD, admiten pasajeros de IN-  
TERMEDIA, la que está situada en el cen-  
tro del buque, y TERCERA CLASE; y los  
vapores tipo SIFRA, primera de lujo,  
y primera y tercera clase.

El precio de la intermedia es de libras  
29 a 35 según camarote. Esta clase va en  
el centro del vapor y es la primera a bor-  
do, contando además con lujosas insta-  
laciones como son comedor, salón de se-  
ñoras y fumador. Lleva orquesta y banda  
de música.

Estos vapores tienen una tercera clase  
excepcional con espléndidos comedores con  
sillas giratorias, fumadores y salones de  
señoras, además llevan un comedor y sala  
de juego para los niños. Camarotes cerrados,  
baños, etc. etc. La orquesta y banda  
de música también ya al servicio de la  
tercera clase.

PETICIÓN DE PLAZAS: Para poder  
reservar sitio se ruega a los pasajeros de  
tercera clase que envíen directamente a  
esta Agencia, un depósito de pesetas 150  
por cada pasajero. Este depósito debe es-  
tarase con la suficiente anticipación de  
esa salida.

Para informes dirigirse a su consigna-  
tario en la Coruña: FELIPE RODRIGUEZ  
REY, Plaza de Mina, número 4, bajo.

Dirección telegráfica NORDOLLOYD

## Compañía Trasmediterránea

Servicio Mediterráneo-Cantábrico-Mediterráneo

Salidas de La Coruña los LUNES, para Villagarcía, Vigo, Sevilla, Cádiz, Ceuta, Melilla, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia y Barcelona.

Salidas de La Coruña los LUNES para Gijón, Santander y Bilbao.

Servicio de Inglaterra: Una salida quincenal de LIVERPOOL, GLASGOW y SWANSEA, para La Coruña.

Servicio Baleares-Canarias, con escala en Larache y Tanger: Una salida de La Coruña el segundo LUNES de cada mes.

Agente: Eduardo Baña, Cantón Grande, núm. 25

La Coruña

### VAPORES CORREOS ESPAÑOLES — DE LA —

## Compañía Transatlántica DE BARCELONA

Servicios rápidos de este puerto a los de la Habana, Veracruz y Tampico por los nuevos y magníficos vapores correos de 16.000 toneladas movidos por turbinas y dos hélices, construidos en los astilleros de Sesma (Bilbao) y Ferrol

LÍNEA DE CUBA-MÉJICO

El día 21 de Julio saldrá salvo con-  
tingencias, el vapor-correo

Alfonso XIII

admitiendo pasaje y carga para dieciochos puestos, siendo el precio de tercera (di-  
naria para la Habana, 549'50 pesetas y  
para Veracruz y Tampico 522'75 con los  
impuestos)

Los expresados vapores se admiten  
pasajeros de todas las clases para Santiago  
de Cuba, a trasbordar en la Habana a Vapo-  
res de la misma Compañía que hacen el  
servicio de Venezuela, Colombia y Pa-  
cífico.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

El día 1.º de Agosto saldrá el vapor

San Carlos

admitiendo pasaje y carga para los de  
Montevideo y Buenos Aires a trasbor-  
dar en Cádiz al magnífico vapor correos

Infanta Isabel de Borbón

El precio del pasaje en tercera ordinaria  
para dichos puertos es de 557'75 pe-  
setas con impuestos,

LÍNEA DE FILIPINAS, EXTREM  
ORIENTE

El día 18 de Agosto saldrá de este puer-  
to el vapor

Isla de Panay

para los puertos de Vigo, Lisboa, Cádiz,  
Cartagena, Valencia, Barcelona, Port-Said  
Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong  
Kong, Shangay, Nagasaki, Kobe, y Yokoh-  
ama, admitiendo pasaje para todos los es-  
tados puestos y carga para los de Asia,  
África y Oceanía.

Para solicitar pasajes y demás informes  
dirigirse a la Agencia de la Isla

COMPAGNA TRASATLANTICA

Riego de Agua, núm. 8 y 5—LA CORUÑA

NOTA.—El embarque de pasajeros y sus  
equipajes de mano es por cuenta de la  
Compañía.

Se ruega a los pasajeros soliciten las  
plazas con anticipación

Para toda clase de informes dirigirse a la

## LAMPART & MOLT LINE

The Liverpool, Brazil & River Plate S. N. C.

SERVICIO MENSUAL POR VAPORES

CORREOS RÁPIDOS DESDE

LA CORUÑA AL BRASIL Y RÍO DE

LA PLATA

Próximas salidas desde la Coruña, para  
Montevideo y Buenos Aires.

HOLBEIN. El día 18 de Agosto.

que admitirá pasajeros para los designa-  
dos puntos.

PRECIOS DE LOS PASAJES

Tercera clase . . . . Plazas. 567'75

Tercera clase en cama . . . . 602'75

(Incluidos impuestos)

Los niños menores de dos años, gratis y  
de dos a diez años, pagarán medio pa-  
saje.

Los vapores de esta Compañía disponen  
de excelentes instalaciones permanentes  
para los pasajeros de tercera clase y ca-  
marotes de dos, cuatro y seis camas, te-  
niendo también a su disposición esplé-  
nidos salones, comedores, cuartos de aseo,  
etc.

Los pasajeros deberán presentarse en la  
Agencia con CINCO DÍAS de anticipación.

Se ruega a los pasajeros soliciten las  
plazas con anticipación

Para toda clase de informes dirigirse a la

VIUDA DE DANIEL ALVAREZ —

Cantón Pequeño, núm. 22,

LA CORUÑA

Sud Atlántica y Chargeurs Reunis

VAJES RÁPIDOS A AMÉRICA DEL NORTE  
PROXIMAS SALIDAS

para los puertos del Brasil, Montevideo y  
Buenos Aires, por modernos y rápi-  
dos transatlánticos a doble hélice y  
16.000 toneladas de desplazamiento.

PRECIOS EN TERCERA CORRIENTE  
(Incluidos impuestos)

MALTE 24 Julio

Pesetas 547,75

AURIGNI 28 Agosto

Pesetas 547,75

MOSELLA 10 Septiembre

Pesetas 547,75

EUBEE 19 Septiembre

Precio del billete de TERCERA CLASE  
EN CAMAROTE: Pesetas 602,75.

Precio del billete en TERCERA PREFE-  
RENCIA EN CAMAROTES, COMEDORES  
Y SALÓN DE CONVERSACIÓN  
Pesetas 636,50.

Los pasajeros de tercera corriente tie-  
nen también dos comedores, en los cuales  
son servidos a la mesa por camareros  
españoles y franceses.

NOTA.—En estos precios van inclui-  
dos todos los impuestos de embarque.

Precio en primera clase a Buenos  
Aires, 4.500 pesetas.

Idem segunda clase a Buenos Aires,  
pesetas 1.160. Ambos vapores son sin  
impuestos y sujetos a las variaciones  
del cambio.

Para informes dirigirse a los nego-  
cios Generales en España

ANTONIO EONDÉ (hijo)

Plaza de Orense, núm. 2-A, La Coruña